

死亡卷減「陰險」 「第九味」苦了考生

師指文言文題目轉淺白 學子仍嘆難要「估估吓」

香港文匯報訊(記者 馮晉研)香港中文憑試核心科目昨正式開考,考生「第一關」是中文科的卷一(閱讀)和卷二(作文)。中文科過去只有約半數人達入大學門檻3級成績,被形容為「死亡之卷」,而昨閱讀卷的文言文部分再度難倒考生。有學生讀過百篇古文「打底」,但答題時仍要從問題推敲文章內容意思。有資深中文科教師表示,今年文言文取材雖然艱深,但題目較淺白,程度貼近舊制會考中文;反而白話文內容較難。該部分選用台灣學者徐國能《第九味》,有學生直言文中無提及過「第九味」是甚麼,不懂作答,徐國能則解畫指答案是「人生的滋味」。



文憑試中國語文科昨開考,卷一文言文部分再度難倒考生。梁祖彝攝



葉同學不贊成重設範文。梁祖彝攝



圖為中國語文科卷二試題三附圖。

今年中文閱讀卷文言白話文各有一篇,前者佔分較後者少,比率約為36%,與去年相若。當中文言文章選用司馬遷《史記·孔子世家》(節錄),難倒不少考生。其中在蘇浙公學試場應考的胡同學認為,今年試卷程度和題型與過去兩屆文憑試相若,雖然自己對文言文感興趣,高中也閱讀過百篇古文,不過,答卷時仍要耗時理解文中的含意,部分題目做得比較趕,不時要從問題的上文下理推敲內容。

重設範文 考生有彈有讚

龍同學則認為,今年中文試卷題目可接受,認為文言文閱讀理解較難。她指,平日在學校甚少操練文言文,中六級也只讀了10篇,加上自己對中文不感興趣,答題時抱「估估吓」和「放棄」心態,已預計中文成績不理想。她同意重設範文,認為溫書有據可依。

葉同學表示,其所屬學校有做閱讀練習,文言文比例佔三分之一,他認為卷一文言文語譯部分最難,古字一詞多義,要自行揣摩。他認為,學習中文應該尋找感興趣的書籍,以培養對興趣,因此不贊成重設範文,認為會局限學生的溫習範圍,令學習變成以考試為本。

閱讀卷白話文則為徐國能《第九味》,其中

第十二題考問學生「『第九味』是指甚麼?」,不少學生認為題目很難。

九味作者解畫:即人生滋味

徐國能昨回應香港傳媒查詢時表示,原文其實並無交代「第九味」意思,目的是留空間予讀者自行體會,若他自己的答案是「人生的滋味」。至於另一題問及文中的「鹹」和「苦」可以比喻哪一類人,他指,以味道喻人,學生需有語文水平和聯想力才能精確回答。

至於作文卷題分別以「必要的沉默」、「以不做第一和不做最後的處世態度」和「陽光與陰影」為主題,要求考生選答其一。有考生指有關作文題目是意料之外,題型非自己所通,唯有選一條較容易的作答。

中文科老師:白話文更難

資深中文科老師陳匡正認為,兩份試卷整體較去年容易,合格率有望提升,但由於大部分題目較易,相信難以區分5*和5**的學生。她又認為,卷一今年少「陰險」題目,連向來嚇怕學生的文言文,取材雖然艱深,但題目和問法淺白,近似舊制會考程度,白話文反而較難,篇幅達兩版紙,相對涵蓋的意思較多。

文憑試中文科卷一卷二內容

- 卷一閱讀**
- 第一篇文章:徐國能《第九味》
 - 第六題:要求考生形容「鹹」和「苦」可以比喻甚麼人物及兩者相似的原因。
 - 第十二題:「第九味」指的是甚麼?試綜合全文加以分析。
- 第二篇文章:《史記·孔子世家》(節錄)**
- 第十四題:試根據文意把「所刺譏皆中諸侯之疾」一句譯為白話文
 - 第二十題:試根據孔子和弟子的對話,說明顏回較子路、子貢優勝之處。
- 卷二作文(選作一題)**
- 題目一:「今天發生了一件事情,當時我曾經想力陳己見,最後選擇了沉默。我認為沉默是必要的。」以上是文章的開首,試以「必要的沉默」為題,續寫這篇文章。
 - 題目二:「不做第一,也不做最後。」試談談你對這種處世態度的看法。
 - 題目三:試就圖片對你的啟發,以「陽光與陰影」為題,寫作一篇文章。
- *卷一包括部分題目;題目經刪剪。
資料來源:文憑試中文科試卷
製表:香港文匯報記者 馮晉研

陳仲尼(左二)與唐創時(左三)到訪試場支援中心視察。考評局供圖



支援「中樞」網絡天眼觀察試場

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)文憑試核心科目的考試陸續舉行,全港七萬多名考生昨早前往各區試場參加中國語文科卷一、卷二的考試。考評局主席陳仲尼與秘書長唐創時亦特別到訪支援試場的「中樞」——試場支援中心,為正密切監察試場情況的考評局同事打氣,並透過系統視察各區試場的考試情況。

試場支援中心設於考評局灣仔辦事處,昨早約有20名負責考試行政及資訊科技的人員當值,透過考評局開發的試場通訊及支援系統(PECCS),協調逾270多個禮堂試場的行政及監考的工作。他們透過即時通訊軟件與試場主任保持緊密聯繫,在有需要時透過網絡攝影機觀察試場實況;當遇到突發事故時更可為試場主任提供即時支援和指引。另PECCS也會把考試過程錄影,以供日後處理考試異常事件時作參考之用。



青年事務委員會研究青少年對孝的看法,陳振彬(右一)及陳章明(右二)出席簡介會。

青年孝親態度 家長影響勝朋輩

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)為了解青少年對孝的看法,青年事務委員會早前委託嶺南大學亞太老年學研究中心進行有關研究。結果發現,八成受訪青少年認為父母對他們建立「孝」的觀念影響最大,逾70%青少年期望父母對他們在孝方面能有所要求。

「孝」不一定「順」 父母命可違

研究以問卷訪問了46所中學及青年機構,共3,458名學生受訪。結果顯示,青少年整體對孝親態度和行為指標的評價正面。不過,不少人認為「孝」不一定要「順」,並非凡父母之命就不可違,也不會無條件遵從父母的喜好。另青少年亦著重與父母互相尊重及關愛,反映父母以權威式態度與子女相處並不可行。

70%盼父母對子女孝道有要求

另研究發現,80%受訪者認為父母的言傳身教最直接影响子女對孝親的態度和行為,其次為學校和朋輩。逾70%青少年期望父母對他們在孝能夠有所要求,這批青少年本身的孝親及行為指標亦較高。研究機構建議,應向家長推廣孝道,讓家長以身作則,向子女灌輸正確的「孝理」,而學校亦可從較低年級開始,向學生灌輸正確的道德價值。

教子女理財 勿當「長大自然懂」

筆者近年常到不同的學校講授如何教導子女理財,有關內容可歸納為兩個重點:第一,如家長身教做得不好,或沒有主動積極地教導,子女也會在社會的文化中吸收到不少理財資訊,但是否全面,子女又怎樣理解便不得而知。第二,無論你認為子女如何不善理財,也要給予機會,就如小孩學步,要在跌跌碰碰中成長,以下是一些小貼士:



財分三份 家長身教

1. 身教:家長的理財習慣如何,有沒有為家庭開支作出預算和記錄的習慣?子女知否家長也要為生活開支作出籌劃和儲備的需要?其實,家長可以考慮在家中日曆上寫下當天的消費紀錄或刻意在子女面前拿出計算機和白紙計劃家庭開支。

2. 財分三份:把錢分成「消費」、「儲蓄」和「分享」。這是基本的理財觀念,並給予理財工具——錢箱或銀包,把零用錢按年齡及需要分成三份放入理財工具內。何為消費及儲蓄,相信不用筆者多作解釋。至於分享金錢,可以讓孩子參與賣旗活動、學校籌款等,很多時這些活動多由父母出資,而不是由孩子自掏腰包,故筆者建議家長,讓孩子儲起部分金錢,當有這些機會時便讓子女決定捐多少,親歷助人為快樂之本的感覺。

3. 分辨「需要」和「想要»:針對消費的部分,家長要教導子女分辨「需要」和「想要」。許多家長都會給予孩子零用錢,但又沒有給他們機會學習為生活需要而消費,故孩子往往習慣把錢花在「想要」的東西上,而不會考慮是否「需要」。家長應讓子女決定從零用錢中分配部分買需要的文具,部分買想要的零食,這些都是很切合他們生活狀況的「消費課」。漸漸地,孩子會懂得量入為出,按能力和需要分配多少金錢在「需要」和「想要」上。

4. 定時定額發放零用錢:若子女已進入高小階段,便可給予子女零用錢。定時定額是預算的基礎,讓孩子習慣如何管理金錢並透過儲蓄達成自己的「想要」的目標,如能教導他們把收支作出預算和記錄便更理想。當他們進入中學階段,面對不同的社交和各類生活需要時,便很自然地懂得運用理財智商來應付,家長便不用擔心。

爭取機會 按部就班

總括而言,家長也應爭取機會,盡早培育孩子與生活息息相關的理財智商,且要按部就班,不要單純認為孩子「長大了便明白」,家長日常的引導是十分關鍵的。

香港家庭福利會
Hong Kong Family Welfare Society
經理(全人專業服務) 註冊社工陳慧敏
查詢電話:2771 1891
網址: http://www.hkfw.org.hk

創「更貼身天文台」 3翁祐生奪雙獎



翁祐生奪雙獎。左起:謝穎鏘、張芯妍與黎兆偉。



天主教佑華小學憑「有營雪櫃」奪最佳學生發明(小學)金獎。

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)年輕人創意無限,但要將創意點子轉化為發明毫不簡單。為鼓勵青少年積極參與資訊及通訊科技的發明,「2014香港資訊及通訊科技獎」今年增設「最佳學生發明獎」。順德聯誼總會翁祐中學3位中三生研發出「流動空氣質素及氣象測量系統」,有望開發作測量地區污染指數,具發展潛力,成功在703個參賽項目中脫穎而出,勇奪「最佳學生發明獎」與「最佳學生發明(中學)金獎」。

今年新增的「最佳學生發明獎」分為小學、中學、大專及大學3組,各組都設金、銀、銅獎與優異證書,共吸引近886名學生703個項目參賽。

系統監察各區空氣資訊

翁祐中學中三生黎兆偉、張芯妍及謝穎鏘憑「流動空氣質素及氣象測量系統」(PAWMS)發明奪得全場大獎。黎兆偉介紹指,受全球暖化影響,香港天氣反常空氣質素變差,「我們在去年9月開始構思,希望研究出一個較天文台提供的資訊更為貼身、可全面監察各區的天氣及空氣資訊系統」。

系統是一個便攜式小型電子裝置,設有探測懸浮粒子設備、嵌入網頁伺服器功能、SD記憶卡等,收集有關的數據後,可併入智能手機,經過他們編寫的程式分析數據,令用家可在手機獲得溫度、濕度、UV指數、污染指數等最新資訊。張芯妍坦言,最困難的是編寫程式,「我們編寫程式經驗不多,即使小小錯誤也要不斷修改,摸索的過程容易令人感到氣餒,不過克服困難後獲得的滿足感,便發覺一切都是值得的」。他們發明的裝置具發展潛力,未來有望用作測量地區污染指數之用。

「有營雪櫃」獲小學組金獎

至於小學組金獎則由天主教佑華小學憑「有營雪櫃」奪得,概念以微型電腦、紅外線感應器等以紀錄食物資料與用家的健康狀況,可改善兒童的不良飲食習慣。大專及大學組的金獎得獎者則為香港專業教育學院(李惠利)多媒體及互聯網科技系4位學生,他們以雲端數據應用平台「香港數據」開發出數個實用的手機應用程式及系統。

陳玉珊指,校方正物色地方在新學年辦學,其他分校亦會優先錄取受影響學生,「很多家长知道本校不獲續約後,均十分激動,表示不想轉校」。學校由今日起一連三天會舉行家長會,以交代詳情。

教局密切留意協助家長

教育局回應指本月初獲該校通知,因不獲續租下學年起會停止營辦,局方至今接獲約40位家長查詢,並得悉學校會舉辦家長會,跟進和協助家長轉校安排。當局強調會密切留意有關情況,向有需要的家長提供協助。



天水圍德怡中英文幼稚園將要停辦,學生需要轉校。

加租77%未獲續 又一幼稚園或停辦

香港文匯報訊(記者 高鈺)繼元朗區有幼稚園早前因不獲業主續租需要停辦後,在天水圍嘉湖山莊辦學21年的德怡中英文幼稚園亦面對同一命運。該校現時每月租金逾26萬元,在洽談續租時願意加租至46萬元,但仍不獲續租,上月校方接到業主有關通知,要於7月底結業,522名學生、58名老師及職員受影響。家長知悉情況後大感徬徨,有人更緊張得哭了,擔心子女失學。

522學生或需另覓學校

德怡中英文幼稚園兼德怡國際幼兒學校校長陳玉珊接受本報查詢時表示,上月開始與業主商討續租事宜,業主曾就上址的租約招標,價高者得,校方曾提出月租由現時26萬元增加至46萬元,幅度達77%。不過,校方於3月28日接獲業主通知不獲續租,現有校舍,9月起將由另一間國際幼稚園營運,522名受影響學生或要另覓學校讀書,當中約200人是新學年才入學的新生。

校方昨日正式通知家長,並已和教育局聯絡。